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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 

  

 

الروابط الكيميائية 

 تذكر أن : 
الفلك الذري :

علل  :

 

التساهميةالرابطةتكوينتصفالتىالنظريات

 

      

    

ن الذرة رابطة تساهمية عندما يمتلك أحد  - أفلاكها تكوَ
 إلكترونا منفردا.

تتكون الرابطة التساهمية الأحادية عندما تتقاسم ذرتان  -
 زوجاً واحداً من الإلكترونات

يؤدي تقاسم الإلكترونات إلى تداخل الفلكين الذين  -
 يشغلهم الإلكترونان 

 الإلكترونات تشغل الأفلاك الذرية في الجزيئات -

نظرية الأفلاك الجزيئية نظرية رابطة التكافؤ

هوالشكل   S –الشكل الهندسى للفلك  - 1
 الكروي  

 
 هو شكل   P -الشكل الهندسى للفلك  - 2

 فصين متقابلين عند الرأس 
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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 

 

 

التداخل المحوري 
 

الرابطة سيجما

 

 

 

أنواع التداخل 

𝛔أولا : التداخل المحوري )الرابطة سيجما  

 :ملاحظة هامة
على طول المحور الذي يصل بين نواتي الذرتين  متماثلبشكل تتوزع الكثافة الإلكترونية  -

المرتبطتين .
خارجهما . تقلوالكثافة الالكترونية بين النواتين   تزداد -
 إلكترون مفرد فقطيحدث التداخل في الأفلاك التي تحتوي على  -

  

 

𝛔𝛑التداخل المحوري )الرابطة سيجما  

𝛔

1s

جزئ الهيدروجين 

2H

2sp

كلوريد الهيدروجين  جزئ

HCl 

لوريد الهيدروجين ف جزئ

HF 

3p  

 2Clجزئ الكلور   

 2Fلور فجزئ ال  
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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 

 

 2Hجزئ الهيدروجين                                            

1s  

                                     ↑    1H : 1s1 

                                                                   1s 

2H1s

σ

 

 

 

 HClكلوريد الهيدروجين  جزئ               

 

HCl 

                                                           ↑    1H : 1s1 

                                                                            1s 

⇅  ⇅  ↑  ⇅    53p 23s 62p 22s 2Cl : 1s17

                               z 3p 

1sz3p

σzp

 

1s

2sp :
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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 

 2Clجزئ الكلور                                     

⇅  ⇅  ↑  ⇅    53p 23s 62p 22s 2Cl : 1s17  

                  z3p 

zpσ

zpzp

 

 

 

 

1𝛔H-H–  

ass (b)                      sp (C)                     pp (d)                        p d

2𝛔HClH- Cl

- s   (a)      s (b)                s  d (C)                 p  p (d)                           s  d

3𝛔Cl-Cl

(a ss (b)                     sp (C)                          pp( d)                           pd 

1-  

2-  

3p:

 𝛔 خواص الرابطة التساهمية سيجما 

1- 

2- 

3- 

4- 
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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 

:التداخل الجانبي 
                                                       :الرابطة باي

    

                                                       

                                                                     

↑      ↑     ↑  ⇅     32p 22s 2N : 1s7 

 z, 2py , 2p x2s , 2p 

2p

1x, 2px, 2p

 σ

2z, 2py 2p 

3  π 

 πواثنتين باي   σن في جزيء النيتروجين ثلاث روابط تساهمية واحدة سيجما الخلاصة: يتكو       

𝛑ثانياً : التداخل الجانبي )الرابطة باي  

𝛑تكوين لرابطة باي 

π

1π

2πσ

3πσ

4π

 

2N
p  p   
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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 

 σ π

1

2

3

4σ

5

1π

2π

σ

3π

σ

4π

مقارنة بين الرابطة سيجما والرابطة باي
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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 

1-   

2- 

3- 

4- 

5- 

6- 

7-

σ 

8-π

 

9- 

10-

11-s 

12-s p 

13-p

14- 

15-σ 

16-p 

17- 
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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 



1σ

π

     

22O

σσπ

σ

3

σππσ

  σσπ

4

πσπ

  σ

5

σπ

  σππσ

6

  

7

2O2Br

2Cℓ2N

8σ

 

  

9

 

  

C CH H

C CH

H

H

H

H

HC CH

HH

H

N

H

H H

C HH

H

H
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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 

X

1-    

2- 

3-σ 

4-2Clzp 

 

5-σπ  

6-σπ 

7-σ 

8-O=C=O

  

9- 

 

10- 

11- 

 

12p

13H=C=C=H

14

C C

H

H

H

H
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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 

1-  

2- σπ 

3-  

 

4- A92A

 

5- BrVIIBr-Br

 

6- H—HF—F 

7- H-F

 

8-  

 

9-  

 

10- π 

 

11-  

12-  

 

13- πσ 

14-  

15-  

16-  

C C CH

H

H H H

H

C C CH

H

H

H
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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 

1- 

2- 2H 2F

 

 

3- 

 

4- π

 
 
 

5- πσ

 
 

 

6- 6H2C2=CH2CH

 

 

7- F ) HF9H , 1σ

 

8-  
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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 

σπ

σπ

C OO

N

H

H

H

N N

C C HH

C C CC

H

H

H

H

H

H

H H

C C HC

H

H

H

O O

H─H  

Cl─Cl  

O═O 
 

N≡N 

 

H─Cl  
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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   الفصل الثاني : الأفلاك المهجنة 

 

 
 C6

            ↑         ↑         ⬚           ⇅     22p 22s 2C : 1s6 

 z, 2py , 2p x2s , 2p

C

 

( S , P )

 

:
 

 

نماذج التهجين

sp تهجين sp2 تهجين sp3 تهجين

 

s

p

3sp

109.5 

s

p
2sp

120º 

sp

sp

180º 
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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 

 

2sz2p

↑       ↑      ↑      ↑     32p 12s  

                                           z, 2p y , 2p x2s  , 2p 

2s2p
3sp 

 

 
 
 
 
 

sp3

1s

  :التالي الجدول أكمل

 

  

 

4CH sp340 109,54

 

 3SP تهجين 
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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 

 

sp22s2p

sp2p

sp2sp2

σ

p

π

  :التالي الجدول أكمل

4H2C
sp231120

5

1

1𝛑C= C4H2Czp zp 

2 -    𝛔   C= C     4H2C sp2 sp2

3𝛔H –C  4H2Csp2 s

 2SPتهجين   
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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 

sp

2s2psp

p

sp2sp

σ

pπ

σπ

 

 

 

  :التالي الجدول أكمل

2H2C
sp 22180

3

2

 :- 

1     (𝛑)  C≡ C    HC ≡ CH 

yp y p  zp zp     

2   𝛔   C – C     HC≡ CHsp sp

3   𝛔   H  –C    2H2C sp s  
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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 

 

 

6H6C

π

σ

zpπ

2sp( 120 

 علل لما يلى : 

 أو عدم التمركز التام في نظام باي في جزئ البنزين إستقرار جزئ البنزين . -1

zpπ

 حلقة االبنزين متماسكة . -2

C6H6
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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 

 لوحدة الأولى ) الإلكترونات في الذرات ( ا أسئلة  

 الفصل الثاني ) الأفلاك المهجنة (  

 السؤال الأول  : أكتب الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية : 

 عملية يتم فيها اندماج أفلاك تختلف في الشكل والطاقة والاتجاه  -1

 (           )     . كي تنتج أفلاكا جديدة تتماثل في الشكل والطاقة 

 (                   )    .pوثلاثة أفلاك   sنوع من التهجين يتم فيه اندماج فلك  -2

 (                  )     .pوفلكين  sنوع من التهجين يتم فيه اندماج فلك  -3

 (                   )     .pوفلك  sنوع من التهجين يتم فيه اندماج فلك  -4

 ( )                     3spالشكل الهندسي الذي تأخذه الافلاك المهجنة من النوع  -5

 ( )                     2spالشكل الهندسي الذي تأخذه الافلاك المهجنة من النوع  -6

 (  )               spالشكل الهندسي الذي تأخذه الافلاك المهجنة من النوع  -7

 (             )     . 4CHنوع التهجين لذرة الكربون في الميثان  -8

 (             )     2C=CH2Hنوع التجهين لذرة الكربون في الإيثين  -9
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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 

 السؤال الثاني  
   :   التالية   للإجابة الصحيحة التي تكمل كل من الجمل ( في المربع المقابل    ✓ضع علامة )  

 : pمع فلكين    sعدد الأفلاك التي تنتج عن تهجين فلك  -1
     (   )2           (   )4     

  (    )3           (   )1 
 :فإن الشكل الهندسي الذي تأخذه الأفلاك المهجنة هو  3spاذا كان التهجين من النوع  -2

     مكعب مركزي (   )         رباعي السطوح(          )
  خطي(   )            مثلث مستوي (  )     

 :فإن الشكل الهندسي الذي تأخذه الأفلاك المهجنة هو  2spاذا كان التهجين من النوع -3

     مكعب مركزي (   )         رباعي السطوح(      ) 
 خطي (   )            مثلث مستوي (    ) 
 :فإن الشكل الهندسي الذي تأخذه الأفلاك المهجنة هو  spاذا كان التهجين من النوع  -4

     مكعب مركزي (   )         رباعي السطوح(      ) 
 خطي(       )         مثلث مستوي (  )
 ينتج :  Pمع ثلاث أفلاك  Sعند تهجين فلك  -5

 3SPأربعة أفلاك هجينة من النوع  (     )     3SP( فلك هجين واحد من النوع  )

 3SP( فلكين هجينين من النوع  )  SP( أربع أفلاك هجينة من النوع  )

 : فإن الزوايا بين الأفلاك المهجنة تساوي  3spاذا كان التهجين من النوع  -6

(        )109.5º          (   )180º    
     (  )120º            (   )90º  

 :فإن الزوايا بين الأفلاك المهجنة تساوي  2spاذا كان التهجين من النوع -7

  (      )109.5º          (   )180º    
  (    )120º            (   )90º 
 :فإن الزوايا بين الأفلاك المهجنة تساوي  spاذا كان التهجين من النوع  -8

  (      )109.5º      (      )180º    
     (  )120º            (   )90º 

 : pوفلكين  sنوع من التهجين يتم فيه اندماج فلك  -9

     (   )sp      (     )2sp    
     (  )3sp             (   )2ps   
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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 

 : pوثلاثة أفلاك   sنوع من التهجين يتم فيه اندماج فلك  -10

     (   )sp     (       )2sp    
  (    )3sp             (   )2ps   
 :  3spاحد المركبات التالية تهجين ذرة الكربون فيه من النوع  -11

     (   )2CO           (  )2C=CH2H    
  (    )4CH       (      )CH≡HC   
 واحدة على الأقل  : πأي من المركبات التالية يحتوي على رابطة باي  -12
  (       )2CO        (      )4CH    

     (  )3CHCl      (       )2BeF   
  :هي 4H2C في جزيء الإيثين   H-Cالأفلاك المتداخلة لتكوين الرابطة -13

(   )SP-S      (     )2SP-S   
(  )3SP-S    (  )SP-2SP 

 تتكون من تداخل الفلكين :  CH≡HCبين ذرتين الكربون في جزيء الإيثاين  σ الرابطة سيجما -14

(   )S-SP       (   )SP-SP   
(  )3SP-PS    (  )2SP-2SP 

 :من النوع    H-C≡Nتهجين ذرة الكربون في الجزيء -15

(      )SP        (  )2SP    
(     )3SP     (  )4SP 

 بجميع ما يلي عدا خاصية واحدة وهي :  6H6Cيتميز جزيء البنزين  -16

    ذرات الكربون الستة في مستوى حلقي سداسي   تتواجد(   )
     ذرات الكربون الستة متكافئة من حيث طول الرابطة بينها .(  )   

   3SPكل ذرة كربون فيه تقوم بعمل تهجين (      )
 توجد سحابة من تداخل الإلكترونات الرابطة باي أعلى وأسفل الحلقة (  )

NCH)   عدد الروابط سيجما في المركب -17 −   ): يساوي 

    (  )1            (     )2     
    (  )4          (  )3 
 :   باندماجعملية تهجين الأفــلاك تتـــم   -18
  فلكين ذريين متشابهين لنفس الذرة      ( )    
 فلكين ذريين مختلفين أو أكثـر لنفس الذرة       (    )   

 لنفس الذرة      عدة أفلاك ذرة متشابهة  ( )    
 لذرتين مختلفتين أو اكثر فلكين ذريين مختلفيـن   ( )    
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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 

 ( أمام العبارة غير الصحيحة :   X( أمام العبارة الصحيحة وعلامة )   ضع علامة )     :   السؤال الثالث 
 (    )   .في التهجين عدد الأفلاك التي يتم اندماجها يساوي عدد الأفلاك المهجنة الناتجة  -1

 (    )      . 120ºتساوي   spالزوايا بين الأفلاك المهجنة من النوع  -2

 (    )     .مثلث مستوي   2spالشكل الذي تأخذه الأفلاك المهجنة من النوع -3

 (    )  . 3spينتج أربعة أفلاك مهجنة يرمز لكل منها بالرمز   pمع ثلاث أفلاك   sعند اندماج فلك  -4

 (     )      . رباعي السطوح  4CHالشكل الذي يأخذه جزيء الميثان  -5

 (    )   . رباعي السطوح  3NHالشكل الذي تأخذه الأفلاك المهجنة في جزيء الأمونيا  -6

 (    )     . spكل ذرة كربون تستخدم التهجين من النوع  6H6Cفي البنزين  -7

 (    )    الروابط بين ذرات الكربون تساهمية ثنائية .  جميع 6H6Cفي البنزين  -8

 (    )    .  3spكل ذرة كربون تستخدم التهجين من النوع  CH≡HCفي الإيثاين  -9

 (    ) pفإن ذلك يعني أن هذه الأفلاك الهجينة تحتوي على الكترونين في الفلك   2spمن أجل الرمز   -10
 :  أكمل ما يأتي : السؤال الرابع  

عدد الإلكترونات المفردة في ذرة الكربون المستقرة يساوي.......... الكترون بينما في حالته المثارة يساوي -1
 ........... الكترون  

 .............. 3CH-C3Hنوع التهجين الذي تستخدمه ذرتي الكربون في الإيثان   -2

 ) رابع كلوريد السيليكون( .....................  4SiClالشكل الهندسي الذي يأخذه الجزيء  -3

 لا تحتوي على إلكترونات غير مرتبطة   Bومع ملاحظة أن الذرة  A-B-Aمركب صيغته الافتراضية   -4

 فيه تساوي .............................  A-B-Aفإن زاوية الرابطة 
 فإن عدد الأفلاك الهجينة الناتجة يساوي ..............   pمع فلكين   sعند اندماج فلك  -5

 ...................................  2spالشكل الهندسي للأفلاك الهجينة  -6

 تساوي ..............................   3spالزوايا بين الأفلاك المهجنة  -7

 التهجين الذي تستخدمه ذرة الألمنيوم هو ..............  3AlClفي ثالث كلوريد الألمنيوم   -8

 pمع ............. أفلاك   sفإن هذا يعني أن التهجين تم نتيجة اندماج فلك من   3spمن أجل الرمز   -9

 في الشكل الموضح بالرسم التالي يمثل عملية تهجين :  -10

 
 ...... و ....................التهجين من النوع ............... الأفلاك المندمجة هي ....

 عدد الأفلاك المهجنة الناتجة ............الشكل الذي تأخذه الأفلاك المهجنة ......... 
الزاوية بين الأفلاك المهجنة ................. 
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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 

 :   أجب عن الأسئلة التالية :  السؤال الخامس  
 

 :  من خلال الجدول التالي    πوالرابطة باي    σقارن بين الرابطة سيجما  -1
 πالرابطة باي   σالرابطة سيجما  المقارنة 

   وجودها في الرابطة التساهمية الأحادية 

   وجودها في الرابطة التساهمية الثنائية 

   وجودها في الرابطة التساهمية الثلاثية  

   قوة كل منهما إلى الأخرى

 

 اكمل الجدول التالي بما هو مطلوب :   -2

 الزوايا بين الأفلاك  شكل الأفلاك الهجينة  عدد ونوع الأفلاك المتداخلة التهجين
sp    

2sp    

3sp    

 ما نوع التهجين لذرة الكربون في المركبات التالية :   -3

 4CH المركب 
 الميثان 

2C=CH2H 
 الإيثين 

HC≡CH 
 الإيثاين 

6H6C 
 البنزين

     نوع التهجين
 

 

2

123

2 HCCCH ==HCCCH
123

3 −
 

σ 

π

1 

2 

3
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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 

 

 
 

O-H

104.5º

 
 

 

O-H

 

 

104.5º

 
 

 

 

 جزيء الماء ككل قطبي  في جزيء الماء ؟  O-Hقطبية الرابطة   : علل

 

 في جزيء الماء لا تلغي بعضها الآخر ؟  O-Hعلل : قطبية الرابطتين  

 الماء كمذيب قوي

 الهيدروجينية بين جزيئات الماءالرابطة 

الرابطة الهيدروجينية 
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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تختلف خواص الماء عن المركبات المشابهة له بالتركيب علل : 
 ارتفاع درجة غليان الماء عن المركبات المشابهة له بالتركيب .  

 

 خاصة المركبات الأيونية للماء قدرة على الإذابة  علل :

 

  :   ماء التبلر
O2.5H4CuSOO2.2H4CaSO

 

 تكون ماء التبلر  علل : 
ΙΙأو تكون بلورات زرقاء من كبريتات النحاس 
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 الفصل الدراسي الأول ي عشرحادالصف ال-الكيمياء 

 السؤال الأول  : أكتب الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية : 

 ( )                      الرابطة بين الاكسجين والهيدروجين في جزيء الماء  -1

 (                  )      . الرابطة التي تجمع بين جزيئات الماء  -2

 رابطة ضعيفة تؤدي إلى تجمع جزيئات الماء حيث يجذب الهيدروجين الموجب  -3
 ( )                            . جزئياً في أحد الجزيئات الأكسجين السالب جزئياً في جزئ آخر

 :   ( أمام أنسب عبارة تكمل كل جملة من الجمل التالية   السؤال الثاني :  ضع علامة )  

 :   أحد المركبات التالية له أعلى درجة غليان -1

(      )O2H       (  )S2H   
(  ) Se2H     (  )Te2H 
 :  يعود سبب الخواص المهمة للماء إلى  -2

   ( تجمع جزيئات الماء بروابط هيدروجينية. )     ( ارتفاع الكتلة الجزيئية للماء )
 شفافية الماء وعدم وجود لون له .(  )  ( عدم قطبية جزيئات الماء . )
 الماء مركب تساهمي قطبي بسبب : -3

 والشكل الخطي لجزيء الماء .  O-H( قطبية الرابطة  )   فقط .   O-Hقطبية الرابطة (  )
 والشكل الزاوي لجزيء الماء .  O-H ( قطبية الرابطة     ( الشكل الخطي الذي يأخذه جزيء الماء.) )  

 اتحاد أيونات الملح القوي بجزيئات الماء يؤدي إلى  : -4

 ( أماهة الأيونات . )    ( ذوبانها . )  
 ( تفكك هذه الأيونات . )   ( تبلر هذه الأيونات .  )   

 :  القيمة العالية لثابت العزل الخاصة بالماء تجعل منه -5

 .  مذيب قوي للمركبات التساهمية غير القطبية(  )  للمركبات الأيونية. مذيب جيد (     )
 مادة جيد التوصيل الكهربائي . (  ) مادة غير موصلة للتيار الكهربائي (    )

 تدل على : O2.5H4CuSOالصيغة الكيميائية التالية  -6

 المذابة في الماء . II(  كبريتات النحاس  )
 المتبلرة .  II(  كبريتات النحاس    ) 
 .II(  محلول كبريتات النحاس  )

 ( M 5 )(  محلول من كبريتات النحاس تركيزه  )  
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 ( أمام العبارة غير الصحيحة :   X( أمام العبارة الصحيحة وعلامة )    السؤال الثالث :  ضع علامة )   
 
 (    )   .قطبية الروابط التساهمية في جزيء الماء متساوية ولذلك فهي تلغي بعضها الآخر  -1

 (    )  . للماء قدرة عالية على الإذابة تعزى إلى القيمة العالية لثابت العزل الخاصة به وقبطيته  -2
 

 :   السؤال الرابع : أكمل ما يأتي 

 مرتبطة بروابط ................. جزيء الماء بسيط فهو يتكون من ثلاث ذرات   -1

 ... سالبية كهربائية من الهيدروجين.....قطبية بدرجة كبيرة . لأن الأكسجين .. O-Hالرابطة التساهمية  -2

 الزاوية بين ذرات جزيء الماء تساوي .........................  -3

الأكسجين السالب جزئيا في جزيء آخر مكونا رابطة في الماء يجذب الهيدروجين الموجب جزئيا في أحد الجزيئات  -4
 .................... 

يعود السبب في بعض الخواص المهمة للماء، مثل ارتفاع درجة الغليان وانخفاض الضغط البخاري عن المركبات  -5
 المشابهة له بالتركيب إلى تجمع جزيئات الماء القطبية بواسطة الروابط ............. 

 للماء القدرة على الإذابة بسبب القيمة ........... لثابت العزل الخاصة به.  -6

قد يحدث في بعض الأحيان أن يكون اتحاد الأيونات بجزيئات الماء قويا جدا لدرجة أن الملح عندما يتبلر من  -7
 . ..........................المحلول المائي تنفصل البلورات وتتحد بالماء ما يسمى ........
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المحاليــــــل المائيـة

  ينفذ الكيميائيون تفاعلات عدة في المحاليل السائلةعلل :  

 

 لا يوجد الماء كيميائيا في صورة نقية علل :  

 

   

 

 

 كن فصل مكونات المحلول بالترشيح لا يمعلل :  
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 (سب حالة المذيبالمحاليل بحيمكن تصنيف  )  أمثلة لأنواع المحاليل حسب حالة المذيب والمذاب 
 

 حالة المحلول  حالة المذيب  حالة المذاب  أمثلة على المحاليل 

 غاز غاز غاز الغاز الطبيعي جوي،هواء 

 )خل + ماء(

 ) مضاد التجمد + ماء( 
 سائل سائل سائل

 سبائك 

 صلب , ذهب , برونز ( ) 
 صلب صلب صلب

 سائل سائل صلب مياه البحر 

 سائل سائل غاز مياه غازية 

 صلب صلب غاز هيدروجين في البلاتين
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 ذوبان المركبات الأيونية :  -1
   ماذا يحدث عند وضع بلورة من كلوريد الصوديوم في الماء . 

1

2-, Cl +Na 

3

 

     
 
تلك المركبات اقوى من قوى التجاذب الذي تحدثه جزيئات الماء لهذه في ن قوى التجاذب بين الأيونات في بلورات لأ 

 الأيونات 

المركبات

تساهمية أيونية

  :   الإذابة
   والإماهة :

   

4BaSO) 3( CaCO 

 علل لما يأتي :     
1- 

2- 3CaCO 

3- 4BaSO 
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 ذوبان المركبات التساهمية :   -

 علل لما يأتي : 
 يذوب الزيت في البنزين .   -1

 

 الماء والزيت لا يختلطان .   -2

 .  يستخدم البنزين لإزالة البقع الزيتية عن الملابس  -3

 

 أجب عن الأسئلة التالية : 

 أكتب الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية :   السؤال الأول  : 

 (  )                 الوسط المذيب في المحلول .-1

 (  )                الجسيمات المذابة في المحلول . -2

 ( )                         مخاليط متجانسة وثابتة  .  -3

 (  )              . بجزيئات الماءاتحاد قوي جداً لأيونات الملح  -4

 (           )          مع بلورات الملح المتبلر .بقوة جزيئات الماء المتحدة  -5

 (  )           مخاليط متوسط اقطار جسيمات المذاب فيها أقل من واحد نانومتر  .  -6

 (  )          عملية تحدث عندما يذوب المذاب وتتم إماهة الكاتيونات والأنيونات بالمذيب .  -7

 (    )     عملية يتم فيها احاطة جزيئات الماء بالأيونات . -8
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 :   ( أمام أنسب عبارة تكمل كل جملة من الجمل التالية   السؤال الثاني :  ضع علامة )  

 الغاز الطبيعي : يعتبر  -1

 ( محلول غاز في غاز .     )   ( مادة نقية من غاز الميثان  )  
 ( غروي غاز في غاز.  )   غاز في غاز.( معلق  ) 

 إماهة الأيونات عملية يتم فيها  :  -2

 ( احاطة جزيئات الماء بإيونات المذاب  . ) ( احاطة ايونات المذاب بجزيئات الماء .    )  
 ( تبلر أيونات المذاب . ) ( تفاعل ايونات المذاب مع الماء . ) 

 ( أمام العبارة غير الصحيحة :   X( أمام العبارة الصحيحة وعلامة )    السؤال الثالث :  ضع علامة )   
 (  )         في المحاليل المتجانسة يكون المذيب في الحالة السائلة دائما . -1

 (  )        الهيدروجين في البلاتين هو مثال لمحلول غاز في صلب . -2

 (    )     .  المذيبات القطبية تذيب المركبات الأيونية والجزيئات القطبية -3
 :   السؤال الرابع : أكمل ما يأتي 

 عند تكوين خليط متجانس من نيترات الصوديوم في الماء فإن ا لمذيب في هذا الخليط  هو ...................  -1

 السبائك هي مثال لمحلول يكون فيه حالة المذاب صلبة وحالة المذيب ............  -2

اذا كانت قوى ا لتجاذب بين أيونات بلورة ملح ما أقوى من قوى التجاذب بين جزيئات الماء وهذه الأيونات فإن  -3
 الملح ............... في الماء .

 تذوب المركبات الأيونية والجزيئات القطبية عادة في المذيبات ................  -4

 


